

河北省沧州市运河区： 建强农村头雁队伍 夯实乡村治理根基

■记者 郭文治 李静雯

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的攻坚之年，是推动习近平总书记重要讲话精神在河北沧州落地见效的关键之年。今年以来，河北省沧州市运河区以“乡村振兴党旗红”活动为抓手，深入实施“先锋引路 头雁领航”工程，通过“四抓四提”打造高素质、勇担当、善作为的农村干部队伍，为加快建设经济强区、美丽运河贡献农村力量。

抓学习培训“小课堂” 提升素质能力

补精神之钙。依托“三会一课”、主题党日等组织生活，组织全区62个农村基层党组织、409名村“两委”干部，集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想；统一发放习近平新时代中国特色社会主义思想学习书籍6套720余册，方便村干部做好自学，为开展主题教育奠定坚实理论基础。举办党的二十大精神宣讲线上“云

课堂”5场，实现62个村、409名村“两委”干部、6名驻村干部全覆盖；借助“党员远程教育平台”62个远教站点，常态化开设党的二十大精神专题网课，定期组织直播培训班，通过“常态班+直播班”相结合的方式，确保村干部足不出户即可享受优质学习资源。

筑理论之基。积极组织村“两委”干部参加省委组织部举办的“万人示范培训”专题班。抽调10名村党组织书记参加省“村党组织晋档升级专题培训班”，圆满完成参训任务；紧盯计划制定、技术支持和督导检查三个重要环节，抓实“万人示范培训”专题网班学习效果，按时保质完成37节必修课和52节选修课学习任务，培训16830余人次。

强能力之本。深入贯彻落实新时代基层干部主题培训行动计划，开办村干部“周二夜校”，每月一主题，每周一次课，对村干部进行专业化、专题式培训。目前已开办夜校7期，讲授大运河文化带、防汛抢险、

文明创建、民族宗教等主题课程24次，培训村干部2800余人次。

抓观摩交流“大平台” 提升干事水平

运河区结合今年6月的“基层党建观摩交流月”活动，组织区农业农村局、区民政局主要负责同志，两镇党委书记、分管副职和62名农村党组织书记现场观摩、实地查看，面对面交流、实打实学习，推动抓党建促乡村振兴各项工作全面进步全面过硬。西砖河村村企联建、刘胖庄村党支部领办合作社、韩家场村党建引领文明乡村建设、小圈村发展壮大村级集体经济等特色党建品牌，得到观摩人员的一致认可和高度评价。通过开展观摩交流活动，各村党组织书记进一步明确了服务中心保障大局的目标，点燃了凝心聚力干事创业的热情，强化了勇于担当敢于负责的意识，坚定了干出特色创出品牌的信心，为推动抓党建促

乡村振兴注入了“强心剂”。

抓拉练评比“擂台赛” 提升创业激情

运河区坚持围绕中心、服务大局、突出主题的原则，聚焦文明城市创建、抓党建促乡村振兴、村党组织“争先创优”工作“回头看”等主题，每季度举办一期村党组织书记“擂台赛”，采取实地查看、口头汇报、现场打分等多种形式，深入开展季度“擂台比武”活动。在抓党建促乡村振兴擂台赛上，两镇党委各选派3名村党组织书记、3名包村年轻干部共同参赛，村党组织书记围绕本村特色亮点工作交流发言，包村年轻干部围绕差距短板、发展思路补充发言，全程通过PPT进行展示，充分展现了村党组织书记的激情干劲和年轻干部的良好风貌。通过举办“擂台赛”，以赛代训找差距、补短板，以赛促干明方向、定举措，进一步激励广大农村干部凝心铸魂夯基础，踔厉奋发求实效。

抓平时考核“指挥棒” 提升工作效率

制发《运河区农村干部年度考核管理办法(试行)》，建立健全村干部平时考核工作机制，明确平时考核的指标、程序、方式等内容，制度化推进平时考核工作，牢固树立干在平时、比在平时、优在平时的鲜明导向。聚焦基层组织建设、安全生产、信访稳定等考核指标，由镇党委牵头，通过听取汇报、实地调研、座谈了解、入户走访、召开会议等形式，每两月开展一次平时考核，发现问题及时整改，实现由年终“大考”向月度“小考”、由“印象”考核向“精准”考核的积极转变，推动全区中心工作有序落地落实。坚持平时考核与年终考核相互印证，年度考核与绩效奖金直接挂钩，坚决破除“干与不干一个样、干多干少一个样、干好干坏一个样”的不良风气。今年以来，已开展平时考核5次，真正考出实力、考出压力，考出动力、考出活力。

福建省松溪县： 找准百姓需求 下足“绣花功夫”

■记者 孟航 李静雯 通讯员 叶莹

近年来，福建省南平市松溪县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，针对社区服务类型不够多样、治理力量不足等问题，探索推行了“14580有事我帮您”服务机制，通过坚持“一网统管”、统筹“四维合力”、优化“五类服务”，着力打造温馨舒适的“八邻”社区，共同描绘出“邻里一家亲，有事我帮您”的社区治理同心圆。

坚持“一网统管” 巩固治理根基

松溪县坚持“因地制宜、规模适中、全面覆盖”原则，将10个社区划分成10个一级网格、76个二级网格、761个三级网格，选配城市专兼职网格员879名，形成了街道、社区、小区(街巷)三级全域覆盖的综合治理网格。成立网格化服务管理指挥中心，落实网格巡查“全天候、全方位、全覆盖”的工作要求，建立常态事件标准化处置程序，通过智能化平台派单、核查和结案，健全各类事件的闭环管理流程，建立“横向到

边、纵向到底”的统一指挥体系和管理机构网络，实现民生诉求一网统管。

统筹“四维合力” 汇聚治理力量

松溪县深化落实“机关联社区”工作制度，借助“小支部服务团”机制优势，推动机关单位党员干部弘扬廖俊波同志优秀品质，下沉社区提供服务、现场办公。近年来，共有119家机关企事业单位充分发挥自身职能资源优势到社区开展“双报到”服务，积极参与社区的“平安三率”宣传、文明城市创建、志愿服务等各项工作，累计2万余人次。召集社区、社会组织中党性强、觉悟高的党员志愿者自发组建“服务小分队”，主动亮身份、亮承诺，日渐成为社区不可或缺的治理力量。同时，在社区党群服务中心、交易市场等劳动者相对集中区域打造6个“暖蜂驿站”，为“三新组织”就业群体提供“不打烊”的暖心服务。充分发挥快递小哥、外卖骑手走街串巷的职业优势，推动组建“红骑先锋队”，

参与护航高考、环境整治、安全隐患随手拍等活动362次，帮助代办事项186件，引导“三新组织”从服务对象转化为治理力量，形成“以服务换服务、优服务促治理”的治理“大合唱”局面。

优化“五类服务” 激发治理活力

为实现居民需求与社区治理的良性互动，松溪县围绕社区居民急难愁盼问题，精准化推出“五类服务”，用一系列居民看得见、摸得着的实实在在的行动，为居民幸福持续“加码”。比如，围绕居民养老需求提供健康服务，定期开展老年人健康体检、妇女“两癌”免费筛查、心理咨询等健康活动，结合节假日举办嘉年华等形式多样的文娱活动，同步保障居民的身心健康；围绕行动不便人群提供便民服务，设立窗口标准化的便民服务代办点，代办养老保险、民政救助等与生活息息相关事项，同时为居民配备人字梯、小金金、医疗箱等应急工具，满足村民多样需求；围绕一老一小提供关爱服务，在

社区打造“4点半课堂”，开设免费暑期班等公益课堂，定期开展互帮互助的睦邻行动，为孤寡老人、残障人士等重点人群提供免费理发等公益爱心行动，在中秋节等传统节日送去暖心祝福；围绕社区安全问题提供平安服务，定期开展应急、消防、食品等安全宣传教育，充分发挥网格员贴近群众优势，建立“网格+调解”矛盾化解模式，持续践行新时代“枫桥经验”，专治邻里“疑难杂症”，为社区平安保驾护航；围绕居民就业难题提供就业服务，定期在公示栏发布就业信息，开设“14580服务集市”，组织开展大、小型招聘会，采用多渠道、多方式，帮助社区居民链接就业信息、对接就业资源，用心帮居民实现“家门口就业”。

构建“八邻社区” 擦亮治理底色

“我上了年纪，手机上有的功能不会用，但有事招呼一声，社区马上就派人来了，比我自己的儿女照顾得还周到。”“以前在外找工作处处碰壁，没想

到如今还能在家门口找到工作，感谢社区。”“我们平时工作都比较忙，孩子下课了有社区帮忙照看，我们也放心。”……松溪县“14580有事我帮您”服务机制推行以来，获得了居民群众的一致好评。

“一开始，很多居民不乐意参与志愿服务，但在自己获得实实在在的帮助后，逐渐转变心态，主动加入了我们的队伍，让志愿服务团队越来越壮大。”松溪县松源街道城东社区党支部书记、居委会主任龙菲说。

松溪县始终认真贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，创新推行“14580有事我帮您”工作机制，从大处着眼、从小处着手，发扬“绣花针”精神，用心用情用力解决群众烦心事、揪心事，不断提升城市精细化管理和精准化服务水平，倾力打造便邻生活更舒适、顾邻健康更周全、助邻志愿更活跃、暖邻关爱更贴心、惠邻就业更轻松、悦邻文化更丰富、帮邻代办更便捷、睦邻调解更及时的“八邻”社区新局面，以党建温度助燃城市治理热度，让人民城市的底色更暖心、亮色更耀眼。